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1. Přirozená čísla

Přirozená čísla vyjadřují počet různých skupin lidí, zvířat, či předmětů. Nejmenší přirozené číslo je 1, nulu nepovažujeme za přirozené číslo. Čili jsou to čísla 1, 2, 3, … a všechna celá kladná čísla, počet těchto čísel je nekonečný, je to nekonečná množina. Přirozená čísla jako množinu čísel značíme N.

Zápis přirozeného čísla v desítkové soustavě
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678 362 = 6.100 000 + 7.10 000 + 8.1 000 + 3.100 + 6.10 + 2.1
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zkrácený zápis čísla         rozvinutý zápis čísla v desítkové soustavě
1. Zapiš číslo, které má:
a) 7 tisíců, 2 stovky, 5 desítek a 4 jednotky

b) 1 desetitisíc, 5 tisíců, 4 stovky a 8 jednotek

c) 3 stotisíce, 3 tisíce a 6 stovek

d) 5 jednotek, 1 desítku, 9 tisíců a 2 desetitisíce

e) 7 stovek, 1 milion, 5 stotisíců a 6 tisíců
f) 56 tisíců, 420 stovek, 37 desítek a 12 jednotek
g) 29 desetitisíců, 8 tisíců, 205 stovek, a 8 jednotek

h) 45 stotisíců, 172 desetitisíců, 58 desítek, a 5 jednotek

Řešení:

a) 7 000 + 200 + 50 + 4 = 7 254

b) 10 000 + 5 000 + 400 + 8 = 15 408

c) 300 000 + 3 000 + 600 = 303 600

d) 20 000 + 9 000 + 10 + 5 = 29 015

e) 1 000 000 + 500 000 + 6 000 + 700 = 1 506 700
f) 56 000 + 42 000 + 370 + 12 = 98 382

g) 290 000 + 8 000 + 20 500 + 8 = 318 508

h) 4 500 000 + 1 720 000 + 580 = 6 220 585

2. Napiš rozvinutý zápis následujících čísel v desítkové soustavě:

a) 1543, 42 568, 342 912, 1 987 453

b) 2 035, 36 804, 105 600, 1 800 000

Řešení:

a) 
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b) 
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3. Následující čísla v rozvinutém zápisu zapiš zkráceným zápisem:

a) [image: image9.wmf]3100000510061051

×+×+×+×


b) [image: image10.wmf]4100002100051006108
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e) [image: image13.wmf]310000021000510
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f) [image: image14.wmf]8100000051
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Řešení:
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Porovnávání přirozených čísel
Porovnávání přirozených čísel znázorněním na číselné ose:
· ze dvou přirozených čísel je větší (menší) to, jehož obraz na číselné ose leží vpravo (vlevo)
· např. číslo 15 je menší než číslo 20, zápis: 15 < 20

Porovnávání odpovídajících řádů čísel:

· např. číslo 25 387 je menší než 25 587, protože na místě stovek je 3 a 5, 3 < 5

· zápis 25 387 < 25 587

1. Porovnejte čísla:

a) 6 372 a 6 369

b) 10 208 a 10 802

c) 170 624 a 170 264

d) 1 091 a 1910

Řešení:

a) 6 372 > 6 369, protože na místě desítek je 7, která je větší než 6

b) 10 208 < 10 802, protože na místě stovek je 2 < 8

c) 170 624 > 170 264, protože na místě stovek je 6 > 2

d) 1 091 < 1 910, protože na místě stovek je 0 < 9
2. Písmena A, B, C, D nahraďte správnými přirozenými čísly:
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Řešení:

A = 2, B = 18, C = 24, D = 30

3. Daná čísla uspořádejte vzestupně (od nejmenšího po největší):

a) 1 324, 1 234, 1 342, 1 432, 1 423, 1 243

b) 9 348, 9 834, 9 438, 94 038, 8 943, 8 493

Řešení:

a) 1 234, 1 243, 1 324, 1 342, 1 423, 1 432

b) 8 493, 8 943, 9 348, 9 438, 9 834, 94 038

4. Daná čísla uspořádejte sestupně (od největšího po nejmenší):

a) 14 285, 15 842, 14 852, 14 258, 14 825, 15 284

b) 3 028, 30 280, 3 820, 3 208, 30 820, 30 802

Řešení:

a) 15 842, 15 284,14 852, 14 825, 14 285, 14 258

b) 30 820, 30 802, 30 280, 3 820, 3 208, 3 028

5. Místo rámečku doplňte správný znak nerovnosti:

a) 983 □ 893
b) 938 □ 983

c) 2 222 □ 2 220

d) 37 051 □ 35 701
e) 1 091 □ 10 091

f) 1 000 001 □ 999 999

Řešení:

a) 983 > 893
b) 938 < 983

c) 2 222 > 2 220

d) 37 051 > 35 701
e) 1 091 < 10 091

f) 1 000 001 > 999 999

Zaokrouhlování přirozených čísel
Při zaokrouhlování postupujeme takto:

· následuje-li po zaokrouhlované číslici číslice 0, 1, 2, 3 nebo 4, zaokrouhlujeme „dolů“ (hodnota zaokrouhlované číslice zůstává beze změny).

· následuje-li po zaokrouhlované číslici číslice 5, 6, 7, 8 nebo 9, zaokrouhlujeme „nahoru“(hodnota zaokrouhlované číslice se zvětší o 1).

1. Číslo 4 573 zaokrouhlete:

a) na tisíce

b) na stovky

c) na desítky

d) na jednotky

Řešení:

a) 4 573[image: image22.wmf]B

5 000 (na tisíce zaokrouhlujeme „nahoru“, protože na místě stovek je číslice 5)

b) 4 573[image: image23.wmf]B

4 600 (na stovky zaokrouhlujeme „nahoru“, protože na místě desítek je číslice 7)

c) 4 573[image: image24.wmf]B

4 570 (na desítky zaokrouhlujeme „dolů“, protože na místě jednotek je číslice 3)

d) 4 573[image: image25.wmf]B

4 573 (na jednotky se zaokrouhlením číslo nemění)

2. Číslo 45 286 039 zaokrouhlete:

a) na tisíce

b) na milion

c) na desítky

d) na desetimiliony

e) na stovky

f) na statisíce

Řešení:

a) 45 286 039[image: image26.wmf]B

45 286 000 (zaokrouhlíme „dolů“, protože na místě stovek je číslice 0)

b) 45 286 039[image: image27.wmf]B

45 000 000 (zaokrouhlíme „dolů“, protože na místě statisíců je číslice 2)

c) 45 286 039[image: image28.wmf]B

45 286 040 (zaokrouhlíme „nahoru“, protože na místě jednotek je číslice 9)

d) 45 286 039[image: image29.wmf]B

50 000 000 (zaokrouhlíme „nahoru“, protože na místě milionu je číslice 5)

e) 45 286 039[image: image30.wmf]B

45 286 000 (zaokrouhlíme „dolů“, protože na místě desítek je číslice 3)

f) 45 286 039[image: image31.wmf]B

45 300 000 (zaokrouhlíme „nahoru“, protože na místě desetitisíců je číslice 8)

3. Zaokrouhlete na stovky:
a) 8 629
b) 708

c) 65 971

Řešení:

a) 8 629[image: image32.wmf]B

8 600

b) 708[image: image33.wmf]B

700

c) 65 971[image: image34.wmf]B

66 000

4. Zaokrouhlete na tisíce:
a) 84 631

b) 426 297

c) 14 874 203

Řešení:

a) 84 631 [image: image35.png]


 85 000

b) 426 297 [image: image36.png]


 426 000

c) 14 874 203[image: image37.png]


 14 874 000

Početní operace s přirozenými čísly

Sčítání
čísla, která sčítáme, se nazývají sčítance, výsledek sčítání je součet

[image: image38.emf]4     +     5      =       9



sčítanec
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součet


Součet dvou přirozených čísel je opět přirozené číslo.

Vlastnosti sčítání:

· sčítání je komutativní (pořadí sčítanců lze zaměňovat)

36 + 18 = 18 + 36

· sčítání je asociativní (sčítance lze libovolně sdružovat)

(15 + 8) + 9 = 15 + (8 + 9)

Uvedené vlastnosti využíváme pro „usnadnění“ sčítání. Např. 13 + 26 + 117 + 84 = (13 + 117) + (26 + 84) = 130 + 110 = 240

1. Vypočítejte vhodným způsobem:

a) 15 + 26 + 45 + 14

b) 348 + 257 + 323 + 112

c) (43 + 37) + 902

d) 240 + 735 + 865 + 360

e) (56 + 72) + (109 + 68)

Řešení:

a) 15 + 26 + 45 + 14 = (15 + 45) + (26 + 14) = 60 + 40 = 100

b) 348 + 257 + 323 + 112 = (348 + 112) + (257 + 323) = 460 + 580 = 1 040

c) (43 + 37) + 902= 80 + 902 = 982

d) 240 + 735 + 865 + 360 = (240+360) + ( 735+865) = 600 + 1 600 = 2 200

e) (56 + 72) + (109 + 68) = 128 + 177 = 305

2. Sečtěte písemně:

a) 2 345 + 408 + 79 567 + 69

b) 12 456 352 + 13 705 + 465

Řešení:
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Odčítání
Číslo, od kterého odčítáme, se nazývá menšenec, číslo, které odčítáme, se nazývá menšitel, výsledek odčítání je rozdíl.

[image: image41.emf]menšenec



menšitel
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Na množině přirozených čísel nemůžeme provést každé odčítání (jen tehdy, je-li menšitel menší nebo roven menšenci). To znamená, že: 45 – 57 nemá řešení v množině přirozených čísel (výsledek je -12, a to není přirozené číslo). Vlastnosti odčítání: odčítání není komutativní, ani asociativní.

3. Vypočtěte:

a) 48 – 12 – 33

b) 100 – (18 + 47)

c) 215 – (98 – 45)

d) (120 – 44) – ( 87 – 38)

e) 320 – 51 – 72 – 42 – 11

f) 145 – 78 – 13 – 25

Řešení:

a) odčítáme postupně zleva doprava 48 – 12 – 33 = 36 – 33 = 3

b) vypočítáme nejdříve součet v závorce 100 – (18 + 47) = 100 – 65 = 35

c) vypočítáme nejdříve rozdíl v závorce 215 – (98 – 45) = 215 – 53 = 162

d) (120 – 44) – ( 87 – 38) = 76 – 49 = 27

e) 320 – 51 – 72 – 42 – 11= 144

f) 145 – 78 – 13 – 25 = 29

4. Vypočtěte neznámé číslo označené písmenem x:

a) 786 + x = 900

b) x + 625 = 1025

c) 623 + x = 851

d) x + 225 = 368

Řešení:
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5. Odečtěte písemně:

a) 1 035 – 967

b) 17 842 – 4063

c) 12 567 – 9 708

d) 495 321 – 60 500

Řešení:
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Násobení
Čísla, která násobíme, se nazývají činitelé, výsledkem násobení je součin.
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Součinem přirozených čísel je opět přirozené číslo.

Vlastnosti násobení:

· násobení je komutativní (pořadí činitelů lze zaměňovat): [image: image51.wmf]5665

×=×


· násobení je asociativní (činitele lze libovolně sdružovat): [image: image52.wmf](
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· násobení je distributivní vzhledem ke sčítání a odčítání (roznásobení součtu a rozdílu):

[image: image53.wmf](
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6. Vypočtěte zpaměti:

a) [image: image54.wmf]285

××


b) [image: image55.wmf]7425

××


c) [image: image56.wmf]6259

×××


d) [image: image57.wmf]8653

×××


e) [image: image58.wmf]350072
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f) [image: image59.wmf]9450
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g) [image: image60.wmf]13520
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h) [image: image61.wmf]198125
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Řešení: Činitele můžeme libovolně sdružovat, což využijeme při výhodném výpočtu.

a) [image: image62.wmf](
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b) [image: image63.wmf](
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c) [image: image64.wmf](
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d) [image: image65.wmf](
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e) [image: image66.wmf](
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f) [image: image67.wmf](
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g) [image: image68.wmf](
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h) [image: image69.wmf](
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7. Vynásobte písemně:

a) [image: image70.wmf]45035

×


b) [image: image71.wmf]85729

×


c) [image: image72.wmf]1065368

×


d) [image: image73.wmf]10514

×


e) [image: image74.wmf]507601365

×


f) [image: image75.wmf]23129
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g) [image: image76.wmf]986237051
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h) [image: image77.wmf]2876506
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Řešení: Činitele součinu zapíšeme pod sebe tak, abychom měli číselné řády vždy „ pod sebou“.
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8. Vypočtěte:

a) [image: image86.wmf](
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b) [image: image87.wmf](
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c) [image: image88.wmf](
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d) [image: image89.wmf](
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e) [image: image90.wmf](
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f) [image: image91.wmf](
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g) [image: image92.wmf](
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h) [image: image93.wmf](
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Řešení: Početní operace v závorkách mají přednost

a) [image: image94.wmf](
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b) [image: image95.wmf](
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c) [image: image96.wmf](
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d) [image: image97.wmf](
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e) [image: image98.wmf](
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f) [image: image99.wmf](
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g) [image: image100.wmf](
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h) [image: image101.wmf](
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i)  (14 – 11) ∙ (39 + 15) = 3 ∙ 54 = 162

9. Násobte výhodně:

a) [image: image102.wmf]1599

×


b) [image: image103.wmf]1138

×


c) [image: image104.wmf]10118
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d) [image: image105.wmf]231010
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Řešení: 
Využijeme distributivnosti násobení vzhledem ke sčítání: [image: image106.wmf](
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a) [image: image107.wmf](
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b) [image: image108.wmf](

)

113810138103813838038418

×=+×=×+×=+=


c) [image: image109.wmf](
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d) [image: image110.wmf](
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10. Babička pečuje o 32 kusů domácích zvířat. Má 6 slepic, třikrát více králíků než slepic, 2 kočky, jednoho psa a zbytek oveček. Kolik oveček má babička?

Řešení:

zvířat celkem
32

slepice
6

králíci
3 krát více než slepic ………[image: image111.wmf]3618
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Babička má 5 oveček.

11. Aleš nasbíral 21 hub, Petr třikrát více. Kolik hub nasbírali dohromady?

Řešení:

Aleš
21 hub

Petr
3 krát více než Aleš

dohromady
x
[image: image113.wmf]21321216384
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Aleš a Petr nasbírali dohromady 84 hub.

12. Turista ušel první den 7 km, druhý den dvakrát více než první den a třetí den o 5 km méně než druhý den. Kolik km ušel turista za tři dny pobytu v Jeseníkách?

Řešení:

1. den
7 km

2. den
2 krát více než 1. den
[image: image114.wmf]2714
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 km

3. den
o 5 km méně než 2. den
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Turista ušel za tři dny celkem 30 km.

13. Do přehrady přiteče za sekundu 60 litrů vody. Kolik hektolitrů vody přiteče za 24 dnů?

Řešení:

za 1 s
60 l vody

za 1 min
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za 24 dnů
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Za 24 dnů přiteče 1 244 160 hl vody.

14. Jeden malý ručník stojí 75 Kč, velký ručník stojí 2 krát víc než malý ručník. Maminka koupila 6 malých a 3 velké ručníky. Kolik korun zaplatila?
Řešení:

1 malý ručník
75 Kč

1 velký ručník
2 krát víc
[image: image122.wmf]275150
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 Kč

koupeno 6 malých a 3 velké ručníky

zaplatila
x Kč
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Maminka zaplatila za ručníky 900 Kč.
15. V obchodě prodávají jeden kilogram mandarinek za 32 Kč. Mandarinky byly zlevněny o 5 Kč. Kolik Kč zaplatila Helena za 3 kg zlevněných mandarinek?
Řešení:

1 kg mandarinek
32 Kč

zlevněny
o 5 Kč

za 3 kg zlevněných
x Kč
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Helena zaplatila za 3 kg mandarinek 81 Kč.

16. Obdélníkový pozemek dlouhý 45 metrů a široký 15 metrů rozdělíme na tři shodné čtvercové pozemky a oplotíme je. Na jeden metr plotu potřebujeme 9 dřevěných planěk. Kolik je zapotřebí planěk celkem?

Řešení:

obvod čtvercových pozemků (stranu mezi čtverci počítáme pouze jednou)
o
počet planěk
p
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)

2451521512030150 m

o

=++×=+=


[image: image126.wmf]15091350

p

=×=


Je zapotřebí celkem 1350 planěk.

17. Petr je již ve svých deseti letech obratný obchodník. Na školním výletě mění nejprve čokolády za jablka a jablka vymění za žvýkačky. Kolik žvýkaček nakonec získá za 4 čokolády, jestliže směnné hodnoty odpovídají následujícím výměnám: za 2 čokolády se získá 5 jablek, za 2 jablka se dostane 10 žvýkaček.

Řešení:

za 2 čokolády
5 jablek

za 2 jablka
10 žvýkaček

za 4 čokolády
[image: image127.wmf]2510
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 jablek

za 10 jablek
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Petr získá za 4 čokolády 50 žvýkaček.

18. Jedno autíčko a jeden míček váží dohromady 280 g. Jedno autíčko a dva míčky váží 360 g. Kolik gramů váží 5 autíček?

Řešení:

1 autíčko + 1 míček

280 g

1 autíčko + 2 míčky

360 g

5 autíček

x g

1 míček

360 – 280 = 80 g

1 autíčko

280 – 80 = 200 g

5 autíček

[image: image129.wmf]52001000 g1 kg
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Pět autíček váží 1 000 g, což je 1 kg.

Dělení

Při dělení záleží na pořadí čísel. Číslo, které dělíme, se nazývá dělenec. Číslu, kterým dělíme, říkáme dělitel, výsledek je podíl.

[image: image130.emf]dělenec
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Dělení přirozených čísel není komutativní, ani asociativní, ani distributivní.

Podíl přirozených čísel nemusí být přirozené číslo, potom jde o dělení se zbytkem.
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19. Vydělte zpaměti:

a) [image: image132.wmf]16:2


b) [image: image133.wmf]260:20
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Řešení:
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20. Určete neúplný podíl a zbytek:

a) [image: image148.wmf]15:2


b) [image: image149.wmf]750:80


c) [image: image150.wmf]54:11
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21. Vydělte písemně a proveďte zkoušku:

a) [image: image164.wmf]9351:3


b) [image: image165.wmf]70515:9


c) [image: image166.wmf]1386:27
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Řešení:
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zkráceně:
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zkouška:
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zkouška:
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22. Určete:

a) kolikrát je číslo 32 700 větší než 218

b) číslo, které je 28krát menší než číslo 700

c) číslo, které je 12krát menší než součin [image: image189.wmf]48307

×


d) číslo, které je 11krát menší než rozdíl čísel 110 a 33

Řešení:

a) [image: image190.wmf]32700:218150

=


Číslo 32 700 je 150krát větší než číslo 218.

b) [image: image191.wmf]700:2825

=


Číslo 25 je 25krát větší než číslo 700.

c) [image: image192.wmf](
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Je to číslo 1 228.

d) [image: image193.wmf](

)
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Je to číslo 7.

23. Vypočtěte aritmetický průměr čísel:

a) 18, 25, 33, 45, 79

b) 7, 11, 21,33, 37, 49, 52

Řešení:

a) [image: image194.wmf](
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Aritmetický průměr čísel je 40.

b) [image: image195.wmf](
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Aritmetický průměr čísel je 30.

24. Školního výletu se zúčastnilo 32 žáků. Za dopravu zaplatili 3 136 Kč. Kolik Kč zaplatil každý žák?

Řešení:

Počet žáků
32

Cena za dopravu
3 136 Kč

Cena pro jednoho žáka
x  Kč

[image: image196.wmf]3136:3298
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Každý žák zaplatil za dopravu 98 Kč.

25. Otci, matce a dceři je dohromady 80 let. Matka je třikrát starší než dcera, otec je o tři roky starší než matka. Kolik let je každému z nich?

Řešení:

Věk dcery
x
Věk matky
[image: image197.wmf]3

x


Věk otce
[image: image198.wmf]33
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Dohromady
80 let
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Dceři je 11 let, matce 33 let a otci 36 let.

26. Z vesnice do města jsou 3 km. Petr dojel na kole tam i zpět za 39 minut, přitom se ve městě zdržel čtvrt hodiny. Jakou průměrnou rychlostí jel?

Řešení:

vzdálenost
6 km = 6 000 m (tam i zpět)

čas

39 min

čas ve městě
15 min

doba jízdy na kole
39 – 15 = 24 min

průměrná rychlost
x km/h
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Petr jel průměrnou rychlostí 15 km/h.

27. Obvod kola je 2 m a 16 cm. Kolikrát se kolo otočí na cestě dlouhé 5 400 m?

Řešení:

obvod kola
2 m 16 cm = 216 cm

délka cesty
5 400 m = 540 000 cm

počet otáček
x
[image: image201.wmf]540000:2162500
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Kolo se otočí 2 500krát.

28. Na autobusové zastávce před fotbalovým stadionem čeká po zápase  571 lidí. Do jednoho autobusu může nastoupit maximálně 70 lidí. Kolik bude potřeba autobusů a kolik lidí pojede v posledním autobuse, jestliže všechny předchozí odvezou právě 70 lidí a nikdo na zastávce nezůstane?

Řešení:

[image: image202.wmf](
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Bude potřeba 9 autobusů a v posledním pojede 11 lidí.

29. Na divadelní představení se prodal stejný počet vstupenek po 50 Kč, 80 Kč, 120 Kč a 150 Kč v celkové hodnotě 16 000 Kč. Kolik vstupenek se na toto představení prodalo?

Řešení:

celková hodnota
16 000 Kč

ceny vstupenek
50 Kč, 80 Kč, 120 Kč a 150 Kč

celkový počet vstupenek
x Kč

sečteme ceny všech druhů vstupenek: 50 + 80 + 120 + 15 = 400 Kč

vydělíme celkovou cenu cenou součtu čtyř druhů vstupenek a vynásobíme 4
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Na divadelní představení se prodalo celkem 160 vstupenek.

30. Prodavač vánočních stromků měl na výběr smrčky, borovičky a jedličky. Smrček stál 180 Kč, borovička stála 230 Kč a jedlička 290 Kč. Ráno měl stejný počet smrčků, jedliček i borovic. Večer měl všechny stromky prodané a v pokladně měl celkem 31 500 Kč. Kolik stromků prodal celkem?

Řešení:

cena smrčku
180 Kč

cena borovičky
230 Kč

cena jedličky
290 Kč

v pokladně
31 500 Kč

prodáno stromků
x
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Prodavač prodal celkem 135 stromků.

31. Výprava do neprobádaných končin Afriky zakoupila 126 krabic po 48 balíčcích těstovin. Jaká je hmotnost jednoho balíčku, je-li hmotnost všech krabic 2 721,6 kg?

Řešení:

počet krabic
126

počet balíčků v 1 krabici
48

hmotnost všech krabic
2 721,6 kg = 2 721 600 g

hmotnost jednoho balíčku
x g
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Hmotnost jednoho balíčku těstovin je 450 g.

32. Nové multikino má 23 stejně velkých sálů. V každém sále se hraje denně 6 filmových představení. Lístek stojí 97 Kč. V listopadu se vybralo za všechny vstupenky 12 047 400 Kč. Kolik diváků navštívilo průměrně jedno filmové představení?

Řešení:

počet sálů
23

denně
6 představení

cena lístku
97 Kč

celkem za vstupenky
12 047 400 Kč

průměr diváků na 1 představení
 x
počet návštěvníků celkem
12 047 400 : 97 = 124 200

průměrný počet návštěvníků za 1 den (listopad má 30 dní)
124 200 : 30 = 4 140

průměrný počet návštěvníků v 1 sále za den
4 140 : 23 = 180

průměrný počet návštěvníků v 1 sále na 1 představení
180 : 6 = 30
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Jedno filmové představení navštívilo průměrně 30 diváků.

33. Napříč sálem visí ozdobný provaz s lampiony. Mezi lampiony je pravidelná mezera 72 cm. Od jednoho krajního lampionu ke skobě je 101 cm a na druhé straně je od krajního lampionu ke skobě 99 cm. Celková délka provazu je 24,32 m. Kolik lampionů je rozvěšeno napříč sálem?

Řešení:

délka provazu
24,32 cm = 2 432 cm

mezera
72 cm

vzdálenost od skoby k lampionu na jedné straně
101 cm

vzdálenost od skoby k lampionu na druhé straně
99 cm

počet lampionů
x 

délka provazu, na kterém visí lampiony: 2 432 – 101 – 99 = 2 232 cm

počet mezer: 2 232 : 72 = 31

x = 31 + 1= 32

Napříč sálem je rozvěšeno 32 lampionů.

Číselné výrazy s přirozenými čísly

V číselných výrazech, kde je více početních operací platí:

· početní operace v závorce má přednost před ostatními operacemi

· kulaté závorky mají přednost před hranatými [ ] a složenými závorkami { }, hranaté závorky mají přednost před složenými závorkami

· násobení a dělení má přednost před sčítáním a odčítáním
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4. Doplňte do zápisu číselného výrazu [image: image237.wmf]3528:73
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 jednu dvojici kulatých závorek tak, aby měl hodnotu:
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b) 24
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11.
Přirozená čísla


1Zápis přirozeného čísla v desítkové soustavě


2Porovnávání přirozených čísel


4Zaokrouhlování přirozených čísel


5Početní operace s přirozenými čísly


22Číselné výrazy s přirozenými čísly
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